

# 2023 年居家托养项目绩效自评报告

根据《福州市长乐区财政局关于开展 2023 年度单位自评和部门评价的通知》（长财监〔2024〕1 号）文件精神，我会积极开展残疾人事业、残疾人康复工作绩效自评，结合工作实际情况，现将绩效自评情况报告如下：

## 一、基本情况

居家托养是推进残疾人社会保障体系和服务体系建设的重要举措，是帮助智力、精神和重度肢体残疾人改善生活状况，提高生活质量的“民生工程”。居家托养作为一种社会服务方式，提高了家庭对残疾人照料的积极性，有效缓解残疾人家庭经济负担。

## 二、绩效目标分解下达情况

区残联根据区财政下达的居家托养县级补助资金 40 万元，对在就业年龄段内的智力、精神和重度肢体残疾人发放家庭生活基本照料补助。

## 三、绩效目标完成情况分析

### （一）资金情况分析

1. 项目资金到位情况分析：居家托养县级资金预算列支 40 万元，已全部发放到位。

2. 项目资金执行情况分析：2023 年共投入资金 40 万元，共补助残疾人 200 名，实际发放资金 40 万元。

3. 项目资金管理情况分析：居家托养补助资金由区级财政承担，纳入预算安排，补助资金采取先预拨并对当年度进行结算的方式，以当年度居家托养人数核定下一年度补助资金。残联部门对居家托养补助工作实施管理，财政部门负责监督，区财政定期开展绩效考评。

## （二）总体目标完成情况分析

**1. 前期准备工作：**残疾人居家托养补助是区委、区政府为民办实事项目，由区残联组织实施，乡镇（街道）残联对符合申请条件的残疾人进行初审，通过后报送区残联，区残联严格按照程序进行复审。

**2. 绩效评价目的：**严格落实《预算法》及区绩效管理工作的有关规定，客观评价资金使用绩效，进一步强化财政支出绩效理念，提升部门责任意识，规范财政资金管理，加强财政资金使用监督，提高资金使用社会效益，防止财经违纪问题发生，促进残疾人事业的发展。

## （三）绩效指标完成情况分析

**1、产出指标完成情况分析：**（1）完成数量。2023年，我会居家托养补助人数为200名。（2）产出效益。补助资金通过银行转账的方式发放到受助残疾人或监护人账户中，助其减轻了家庭经济负担。

**2、预期主要的经济和社会效益：**我会进一步树立“平等、参与、共享”的现代文明社会残疾人观，努力缩小残疾人生活状况与社会平均水平的差距，使残疾人的生产生活状况得到了明显改善，进一步推进区残疾人事业又好又快发展。

**3、满意度完成情况：**我会通过电话、面谈等方式对受助对象进行回访，经回访了解，受助对象均表示补助资金极大缓解了家庭经济负担，体现了政府对弱势群体的关注与支持，对该项目感到满意。

## 四、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施

个别残疾人家庭，存在着责任心不强，照料不周到和缺乏科学的照料方式，对残疾人关心关爱不够。下一步改进工作的意见和建议：加大宣传力度，加强对残疾家庭成员思想教育，提高残疾人家庭成员法律意识，使残疾人能够得到更多的关心和爱护。

## **五、绩效自评工作开展情况**

2023 年度残疾人居家托养补助工作已经结束，该项目严格按照相关文件要求执行，项目的组织实施有序，严格按照既定的工作步骤开展工作，能够明确各单位对项目的具体职责。严格执行相关政策规定，对资金拨付严格实行支付审批，加强和规范资金管理。通过实施该项目提升了家庭对残疾人照料的积极性，有效减轻了残疾人家庭经济负担，效益显著。目前，进一步推进预算绩效信息公示公开工作，建立完善绩效信息公开机制，逐年扩大绩效目标、绩效报告、评价结果等绩效管理信息的公开内容和范围，接受公众监督。

## **六、其他需要说明的问题**

无其他需要说明的问题。

福州市长乐区残疾人联合会  
2024 年 6 月 17 日